



以篆书印章为市标主体图案

“人文周口”精彩展现三川特色内涵

□晚报记者 朱东一 实习生 向文华



中国·周口
ZHOUKOU CHINA

诞生记

27个省份的设计者参与角逐

市标，是一座城市的标志、现代都市文明的象征，是城市形象识别的重要组成部分，也是一种浓缩的城市文化。2016年1月22日，周口市人民政府召开新闻发布会，向社会各界公布了周口市标“人文周口”。

周口市标的诞生凝结了多方智慧。自2013年11月8日周口城市精神、市标、市歌、市树、市花征集委员会召开新闻发布会以来，经过初评、复评、终评，市标的诞生历时两年，期间，可谓众人瞩目、万人参与，汇聚了很多人的智慧和才智。而市标的诞生，标志着周口又有一张代表周口文明繁荣的“城市名片”。

据了解，市标征集活动开展以来，征集委员会共收到全国各地204名设计者投递的应征作品360件。这些应征作品设计者中，既有专业设计机构和设计人员，也有设计爱好者和专业美术院校师生。

据市标征集负责单位周口市规划局相关负责人介绍，360件应征作品的设计者来自北京、上海、天津、重庆、香港、台湾等27个省、市、自治区、特别行政区。其中，我市群众应征作品数占总数的16%。

2014年2月17日，根据征集委员会的统一部署，相关负责单位邀请专家学者组成市标应征作品初评委员会，对360件应征作品进行初选，选出29件优秀设计作品。2014年6月6日，征集委员会组织专家学者评选出10件市标入围作品，向社会公示，并在终评阶段，印制15万份《征求意见表》征求全市干部群众对入围作品进行评议，同时根据征求意见，请设计者和专家对作品做进一步修改加工。

根据全市社会各界的意见，在征得设计者的同意下，有关专家进行了集体再创作。2016年1月11日，确定“人文周口”为周口市标。

“人文周口”极具特色，一眼看去，便知是在表达周口。它以周字篆书印章为主体图案，具有丰富的文化内涵和寓意。周口古属陈国，为西周初年所建。今周口之名，源于明清中原商业名镇周家口。周字是中国古老的汉字之一，非常吉祥美好。周字的上部是这个字的本字，为象形字，在甲骨文里的写法是田字里面有四个点，象征田野里长满了禾苗；在金文中，周字的下部加了一个表示祭祀器皿的口字，像一棵禾苗插在碗里，成为会意字，表示祭祀谷神，又有周密、周到、周全的意思。周口市标可以体现出周口是农耕文化发源地的悠久历史文化渊源，周字的造型与周口二字又有字形上的近似与联想，这个标志人文气息浓厚，地方特色鲜明，造型简洁美观，非常便于识别，具有较强的视觉冲击力。

专家谈

简单的就是最好的

周口师范学院美术学院副院长桑林是市标初评评委，2016年1月23日，面对周口晚报记者的采访，他以专业的角度对市标“人文周口”进行了评价，他说，周口是座历史悠久、文化灿烂的城市。太昊伏羲氏在此建都，炎帝神农氏播种五

谷，开创了中华民族的远古文明。作为一个依托农业为基础的文化型城市，周口市标“人文周口”在设计中所表达的内容多种多样，符号语言十分丰富。设计者做城市形象设计不外乎两个目标，一个为了对外宣传，让外界对城市有一个全面

的认识，另一个为了发展旅游业。其实，简单的就是最好的，能减少信息传播的庞杂。好的设计都很简单，每个人都有单纯的审美能力，这种能力表现在人们看到美丽的东西时就会被吸引，好的设计能解释当地的社会经济文化发展现状。

市民议

市标表达周口人的实在和诚信

“市标看起来像个印章，里面有一个大大的‘周’字，给人的感觉比较大气，印章代表着信誉信用，像是在表达周口人的实在和诚信，我觉得市标‘人文周口’

能代表咱周口的特色与内涵。”2016年1月24日，市民郑先生告诉周口晚报记者。采访中部分市民表示，他们对于市标“人文周口”有种熟悉的感觉。周口作家

邵先生说：“看到市标我感觉很亲切。周，密也。从用、口。一个‘周’字，体现了周口人口众多、田地肥沃。市标作为‘城市名片’，展现了周口的魅力和活力。”